

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptos 0'50 ptas.

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

5 CENTIMOS

Año XII

Teruel.—Miércoles 4 de Marzo de 1914

Núm. 2562

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

Intereses regionales

Los representantes de las entidades zaragozanas, acudiendo a la convocatoria de la Cámara de Comercio, se congregaron el lunes en los salones de la citada Corporación.

La sesión comenzó a las cuatro, concurriendo representaciones de las entidades citadas, que lo eran la Sociedad Económica Aragonesa, la Cámara Agrícola, la Asociación de Labradores, la Federación Agraria Aragonesa, el Sindicato de Comerciantes e Industriales, el Ateneo de Zaragoza, la Federación Patronal, la Cámara de la Propiedad Urbana, el Centro Mercantil, Industrial y Agrícola, la Unión Gremial, el Sindicato obrero de Construcciones, la Unión labradora y el Sindicato de obreros católicos.

Estas representaciones llenaban el amplio salón de la Cámara de Comercio.

Por continuar en su enfermedad el presidente de la Corporación, señor Paraiso, ocupó la presidencia el vicepresidente don Manuel Marraco.

Objeto de la reunión

El Sr. Marraco expone a los reunidos el objeto de la Asamblea.

Dice que ha tenido que convocarse precipitadamente por la premura del tiempo y que si bien se hallan muy interesados en los problemas que han de discutirse algunas comarcas regionales, no ha sido posible citar a sus representaciones económicas.

Explica los tres extremos acerca de los cuales debe discutir la asamblea.

Uno es el problema del pago a los remolacheros; cuenta las gestiones que se han realizado primero por la Cámara y después por la Asociación de Labradores para conseguir que se liquidara a los acreedores de la Sociedad general; refiere los obstáculos que se encontraron en dicha gestión y hace ver la necesidad apremiante de que se adopten procedimientos que puedan garantizar el que hayan de cumplirse estas obligaciones.

El segundo extremo es el que se refiere a la cuestión del Canfranc y del Caminreal. Por la Prensa y por testimonios muy autorizados, estos proyectos salvadores para Aragón corren grave riesgo.

Y habló también, en tercer lugar de la conveniencia de que todas las Corporaciones económicas tuvieran una representación permanente en las Cortes para evitar las contingencias

que dan lugar las variaciones continuas impuestas por las exigencias políticas.

Los oradores

En amplia discusión hacen uso de la palabra los Sres. Jordana, Marraco, Monserrat, Jiménez Soler, Guallart, Piazuolo, Grassa y Montoya.

Y terminada la discusión se acuerdan las siguientes:

Conclusiones

Puntuajizadas por el presidente señor Marraco, la asamblea adopta las conclusiones siguientes:

1.ª Constituirse todas las entidades económicas en una sola Agrupación para las fines que se persiguen, convocándose a las reuniones necesarias cuando lo reclame cualquiera de ellas.

2.ª Requerir a los candidatos a la Diputación a Cortes por la provincia de Zaragoza para consultarles la actitud que piensan tomar y los medios que utilizarán para conseguir el pago a los remolacheros exhortándoles a que retiren todos sus candidaturas si el viernes próximo no se ha solucionado el conflicto. Para estos efectos se citará a los candidatos para mañana miércoles a las tres de la tarde en los locales de la Cámara.

3.ª Que para el caso de solucionarse el problema azucarero y haber, por consiguiente elecciones a diputados, ofrezcan éstos coución bastante de defender con todo ahinco los proyectos del Canfranc de Caminreal y los demás asuntos pendientes de interés para Aragón, depositando como garantía la renuncia de sus actas con la techa en blanco, en poder de estas entidades.

MADRID

¡Ah!... ¡Oh!...

«A los días de oro, suceden los días de ópalo».

A los días de cielo cegadoramente azul, límpido como pensamiento de justo, en que el sol, triunfador y exultante, es como el verso áureo de la Naturaleza cantando al amor que florece en sus entrañas siempre vírgenes y siempre fecundadas, suceden los días de cielo bajo y albarigo, presagiando nieves y ventiscas, inclementes flagelaciones de hielo, adustos y sombríos paisajes, honda y tribuladora tristeza en el corazón...; y, a la gran semana en que la Locura, agitando su tirso de cascabeles, dando al aire gritos y careajadas, libre deambula por las calles seguida de la muchedumbre servil imitando sus saltos y contorsiones, sucede este año, esta otra gran semana del continuo ajeteo del constante ofrecer, del no interrumpido enseñar... Me parece que no se puede decir más latamente —a lo menos yo no acierto— que estamos en los días que anteceden a ese otro esperado día 8: día memorable, en que muchos caudillos verán enguinaldadas sus frentes por el laurel de la victoria y otros en cambio, sentirán en sus fauces el acibarado saber de la derrota, para llegar a la cual, de nada les sirvieron la probada fortaleza de sus pulmones y de sus escudos.

¿Que sorpres asos guarda ese nuevo día del apocalipsis político?

¿Qué misterio encierran esos frágiles artefactos de cristal y hojalata que se llaman urnas? No sabemos nada—como dicen en las bodas.

¡En vano nuestros ojos se esfuerzan, ávidos, en escrutar lo inescrutable!

«Meriposa tu y yo somos pequeños menguados son tus sueños y mis galas tu que puedes volar no tienes sueños yo que puedo soñar no tengo alas.»

que dijo el poeta. ¡Ah!...! ¡Oh!...

LUIS CRESPO DE DORDA.

Chirigotillas

(Valorando una novia)

(Sobre un cuento viej)

—Querido tío del alma!
Hoy vengo a participarte que el mes que viene me caso.
—¡Tunantón! ¿Vas a casarte?
—Sí y espero que a la boda no faltareis tú y la tía, Estoy loco de contento.
¡Que felicidad la mía!
—Bien me parece, sobrino; pero dime ¿quien es ella?
—Cuales son sus cualidades?
—Es una chica muy bella.
—Vamos despacio, muchacho, y sobre esa cartulina ve anotando lo que vale la que va a ser mi sobrina.
—¿Me digiste que es muy bella?
—Aun mas bella que un lucero.
—Pues empieza por poner en la cartulina un cero.
—¡Que ocurrencias tiene usted! ¡Sentencioso se presenta!
—No me distraigas y anota para que salga la cuenta.
—¿No es la chica más que hermosa?
—Su distinción es de acero.
—Si es tan distinguida, anota, junto al primero, otro cero.
—¿Qué otras cualidades tiene?
—Es instruida además.
—En tal caso es necesario que anotes un cero más.
—Pero tío, francamente, yo esta cuenta no la entiendo.
—Ten paciencia. Ya verás como la vas comprendiendo. Ibamos en que era bella y distinguida y...

—La chica

es de buena posición ó, lo que es igual, muy rica.
—Pues si es su riqueza tanta que no hay que ponerle pero, toma la pluma, sobrino, y anota ya un cuarto cero.
—Es que también es amable
—En ese caso pondrás junto a los cuatro...

—¿Aún más ceros?

—Sí, sobrino, un cero más.
—¿No tiene más cualidades?
—Es discreta, por su puesto
—Pues entonces, hijo mío, anotas el cero sexto.
Como verás, en la cuenta que ya se halla terminada solo hay ceros. Por lo tanto tu novia no vale nada. Te lo aseguran tu tío, la experiencia y la Verdad.
—Escuche, se me olvidaba decirle otra cualidad y es que mi mujer futura es muy buena y muy piadosa.
—¡Acabáramos! Entonces la suma será otra cosa. Siendo piadosa y tan buena

yo considero oportuno valorar esa bondad.

Pon en el papel un uno Puedes estar muy contento de tu suerte tunantón.

Con el uno y los seis ceros vale tu novia un millón.

Ten presente que los ceros si están solos nada valen.

—Le admiro, querido tío,

¡Cuán bien las cuentas le salen!

ARAKO.

NOTAS COMERCIALES

Mercado de aceites

SEVILLA

Acaba la semana que finaliza Febrero con una grandísima calma para los negociantes en este líquido. El retraimiento es general y ni entradores ni almacenistas se deciden a operar; los primeros por que no logran convencer a los cosecheros de la necesidad de dar sus productos mas baratos de lo que ellos quieren que valga, y los segundos a causa de ser las ofertas de los compradores muy limitadas de valor; las operaciones únicas que se hacen son para el consumo en la plaza.

Como consecuencia de lo expuesto las entradas de la arriería en los ocho días últimos ha descendido considerablemente, pudiendo apreciarse que se han presentado muestras que representarían unas 9.000 arrobas.

Los precios que pueden tenerse como medios segun origen y muestra son los siguientes:

Acete nuevo bien presentado de buen olor y mejor color a peseta 12'25 los once kilos y medio.

Acete nuevo corriente a 11'75 los once kilos y medio; y acete nuevo endeble de 11'50 a 11'62 los once kilos y medio.

En las comarcas de esta region que empezaron a moler pronto, ya han concluido; habiendo trabajado los molinos cuatro meses sin parar un solo día. Continúa la molienda en la Sierra mas el producto no responde como fuera de desear.

El embarque se ha resentido mucho, debido a que el norte se está surtiendo de las zonas del interior. De los almacenes de la Capital bajaron al Muelle pequeñas partidas de barrilería y latas (muy contados bocoyes) y por ferrocarril solo han bajado unos veinte y cuatro wagones.

J. L.

Sevilla 2 914.

LIBROS Y REVISTAS

NUEVO MUNDO

El número de esta semana recoge toda actualidad de España y Extranjero. En la parte gráfica publica los desórdenes de Valencia, la vida en Marruecos con una interesante nota de la jura de la bandera, los últimos estrenos de la Princesa y Cervantes, Gaona en una faena en la plaza de Méjico, la coleta de Machaquito convertida en soberbio pendontif, retratos de Alejandro Barreiro y de don Abdón Riera, recibimiento de Usandizaga en San Sebastián, el príncipe Wied, soberano de Albania, con su esposa la princesa Sofia de Schoenburg, el Palacio de Exposiciones de París, el aviador

Parmelin volando en la Costa Azul, en Barcelona, Eibar, etc. etc.

La parte literaria está encomendada a las prestigiosas firmas de Andrenio, Maeztu (R.) Alice D'Aubry, Cristóbal de Castro, Carrère, Caramanchel y Miquis. Precio del número: 20 céntimos.

F. Jover Martínez
DENTISTA

Dientes artificiales
Operaciones sin dolor
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

NOTICIAS

Subasta extrajudicial

A las once del día 6 de los corrientes se venderán en pública subasta los montes denominados *Coseajar* y *Aguanares* sitos en el término de Teruel, dedicados en la actualidad a caza y cuya producción es de pastos, leñas bajas y otras propias para carboneo, distantes de la capital cinco kilómetros y próximamente a igual distancia de la Estación del Puerto.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Lorenzo Garzon, en la ciudad de Teruel, calle de los Amantes, 6, por el precio mínimo de 44 000 ptas. bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría, en la que también están los títulos de propiedad.

La Comisión de ferias

Ayer noche la Comisión de ferias no pudo celebrar sesión oficial, por no asistir todos los señores convocados.

Se limitó sólo, entre los que concurrieron a cambiar impresiones y el presidente Sr. Asensio a dar cuenta de los trabajos que se realizan y que algunos de estos no han podido terminarse, tal como el nombramiento definitivo de Comisiones por la demora en contestar que tienen algunas entidades.

Militares

Hoy a las dos de la madrugada ha pasado por esta Estación un tren militar conduciendo soldados licenciados de varios cuerpos de Ceuta y pertenecientes a la 5.ª región (Zaragoza).

Esta noche en el correo, llegarán 164 soldados licenciados de Ceuta, Tetuán y Larache, naturales de esta capital y de la provincia.

Servicios de la Guardia civil

En Rubiales y en Calanda, ha practicado la guardia civil de estos puestos unas ocupaciones de armas.

La corrida de Castellón

El representante de la empresa de la corrida de toros de Castellón D. León Cano, nos ruega hagamos público, que todos aquellos que se hayan abonado a la mencionada corrida, tendrán que abonar el último plazo, antes del día 10 del actual pues de no hacerlo así, perderán todo derecho sin que puedan reclamar las cantidades entregadas; hasta el mencionado día 10, se admiten encargos de localidades a los tendidos de sol y sombra.

El día 15, se verificará el cange de los resguardos por las entradas, para la mencionada corrida.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREMIEROS

CAFÉ Puerto Rico Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMICRANINA DEL DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HEMICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Naufragias de a brigori* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas en la *gastralgia*, los Reumatismos articulares, la tica, *lleno* de los tuberculosos, *dismenorreas*, los retorcijones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 5'50 pesetas caja.

ARENAL 13, PUERTA DEL SOL 9, MADRID

SI QUEREIS CONSUMIR LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA exigir en vuestras compras LOS REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION por Malaquias Marco de Calataynd

En los de gusto más fino, porque de ellos se hace desaparecer exculpablemente, todo poro y suciedad.

En esta época del año en que se preparan las clásicas conservas se hacen completamente indispensables, ya que la preparación con los aceites corrientes y sucios pudiera estropear las carnes de la conserva.

A pesar de su excelente calidad, su precio resulta muy económico y si hacéis una prueba, os convenceréis de que cunden mucho más que los aceites corrientes, resultando por lo tanto, más baratos que los demás.

Para pedidos dirigirse a

D. Fernando Manso.—Calle de S. Juan.—TERUEL

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

EN RÚSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

454

espléndidos regalos.

Lotería gratis

EN EL
núm. 26.667.



550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

OBRAS EN ORDEN ALFABÉTICO

— POR —

Don Felix Sarrablo Bagüeste

ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartoné. . .	40 cts.
Aritmética, papel fuerte. . .	30 c.
Analogía y Sintaxis, i. . .	30 c.
Historia Sagrada, id. . .	30 c.
Historia de España, id. . .	30 c.
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id. . .	30 c.
Geometría, id. . .	20 c.
Prosodia y Ortografía, id. . .	20 c.
Agricultura, id. . .	20 c.
Geografía, id. . .	20 c.
Derecho, id. . .	20 c.
Historia de Aragón, id. . .	30 c.

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.

Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritisismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 a 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso. las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil.

No sabríamos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DE VENTA:
EN
TERUEL

DRUGUERIA DE
BERNARD RODRIGUEZ
Tozal 24,

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambros, espinos artificiales.
Piedras de molino de La Ferté y de La Dordogne.
Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Sedas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón.
Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno.
Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

ORTIGA

LABORATORIO-FABRICA: FUENTE DE VALDEZAS

FARMACIA: CALLE DEL LEON, 13.-MADRID

ALIMENTICIOS

VINOS DE PEPTONA

COMPRIMIDOS

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estomago y desarreglos intestinales es

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EN FARMACIAS Y BROQUERIAS

M. Z. A.

RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

Plaza del Rey, núm. 27, Madrid

Pídase: precio. Ven a al por mayor y m.

LA LUSTRUM

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES PNEUMÁTICAS

ANTONIO GUTRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

— EN —

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

MADRID

Señores Sacerdotes

Racionales, Modelo completo. En papel fuerte.

A 0'75, en la imprenta de este periódico

MAQUINAS "PFAFF," PARA COSER

WALTER, PARA HACER MEDIA REPARACIONES. en las de coser hacer medias y escribir. Accesorios y cintas LA FABRIL VALENCIANA, Pozo 12.—TERUEL.

Un gato sarnoso

Un gato viejo, sarnoso, echado de la casa por sus dueños, se había establecido en la calle, en la acera de nuestra casa, en donde un rayo de sol de Noviembre podía calentarlo aún. Es costumbre de algunas personas de piedad egoísta de enviar así a perder lo más lejos posible, a los animales a quienes no quieren ni oír ni ver sufrir.

Todo el día lo pasaba lastimosamente sentado en el marco de alguna ventana, con el aspecto más desgraciado y humilde. Objeto de disgusto para los que pasaban, amenzado por los muchachos por los perros, en peligro perpetuo, más enfermo hora por hora, viéndose a saber Dios con qué despojos recogidos pensosamente en el caño; arrastraba allí su vida, prolongándola como podía, esforzándose para retardar la muerte. Su pobre cabeza estaba corroida de sarna, llena de costras y casi sin pelo; pero sus ojos, todavía hermosos, parecían pensar profundamente.

Debía sentir en toda su espantosa amargura el sufrimiento, el último de todos, de no poder hacerse su toilette, alisarse la piel ni peinarse, como hacen todos los gatos con tanto cuidado.

Hacerse su «toilette». Yo creo que para los animales, así como para los hombres es esa una de las distracciones más necesarias de la vida.

Los muy pobres, los muy decrepitos que a ciertas horas se componen un poco, y tratan de arreglarse todavía no lo han perdido todo en la vida. Pero no cuidar más de su finura, por que ya no hay verdaderamente nada más que hacer antes de la podedumbre final, me ha parecido siempre el último grado de todo, la miseria suprema. ¡Ah de los viejos mendigos que ya tienen antes de la muerte tierra e inmundicias en la cara, de los seres carcomidos por lepra visible que yo no pueden lavarse, de los animales sarnosos que no inspiran ya ni piedad!

Me daba tanta lástima ver ese gato abandonado que, después de haberle mandado de comer a la calle, llegué un día a aproximarme y hablarle cariñosamente.

Yo sé que los animales llegan muy bien a comprender las buenas palabras

y encuentran en ellas consuelo y esperanza. Por la experiencia de ser siempre maltratado tuvo al principio miedo de verme detener cerca de él; su primera mirada fué de desconfianza, llena de reproches y de súplica.

—¿También usted viene a echarme de este último rincón del sol?

Pero comprendiendo pronto que yo me había acercado por simpatía y, sorprendido de tan buena fortuna, me dió su buena y cordial respuesta de gato.

—¡Trrr! ¡Trrr! ¡Trrr! —levantándose por cortesía y aún tratando de hacer todavía el arco, a pesar de sus úlceras, con la esperanza de que quizás yo llegaría a hacerle alguna caricia.

No, mi piedad, única en el mundo que existía para él, no llegaba hasta allá. El placer de ser acariciado no volvería a experimentar jamás.

En compensación, se me ocurrió quitarle la vida inmediatamente, con mi propia mano y de una manera casi agradable.

Una hora después (eso pasaba en la pesbrera, en donde Silvestre, mi criado que venía de comprar el cloroformo, lo había decidido a acostarse sobre el heno caliente, en el fondo de un gran cajón que iba a ser su cámara mortuoria), hacíamos nuestros preparativos, que en nada le inquietaban.

Habíamos enrollado una tarjeta de visita en forma de cartucho, como había yo visto hacer a los cirujanos en las ambulancias. El infeliz gato nos miraba con aire confiado y contento, creyendo haber encontrado al fin una cama y una persona que le tuvieran compasión, nuevos amos que lo recogieran.

Yo me había inclinado a hacerle carritos, a pesar del horror a su enfermedad, y había recibido de manos de Silvestre el cartucho de cartón empapado en la sustancia mortal.

Acariciándolo siempre, traté de hacerlo permanecer allí quieto y de introducirle poco a poco la punta de las naricas entre ese cartón adormecedor.

Algo sorprendido al principio, rechazaba con cierto espanto ese olor desconocido; sin embargo, acabó por someterse de modo tan sumiso, que vacilé en continuar mi obra.

El aconadamiento de un ser viviente tanto como el de un hombre, tiene por qué impresionarnos, cuando pensamos

en ello encontramos siempre el mismo terrible misterio. La muerte trae consigo tanta majestad que es capaz de engrandecer por un instante de inesperado modo las más insignificantes escenas desde que su sombra se halla próxima a aparecer.

En aquellos momentos me parecía ser uno de aquellos magos fúnebres que se abrogan el derecho de dar a los que sufren lo que ellos juzgan ser paz suprema, el derecho de abrir a aquellos que no lo han pedido todavía las puertas de la eterna noche.

Por una vez levantó para mirarme fijamente su pobre cabeza, pronto muerta, nuestras miradas se cruzaron, la suya interrogadora, expresiva, con intensidad extremada preguntándome.

—¿Qué me están haciendo? Tú en quien he confiado y a quien apenas conozco ¿qué me estás haciendo?

Yo vacilaba; pero su cuello se dobló, su pobre y repugnante cabeza se apoyó ahora en mi mano, que no retiré. El aniquilamiento le sobrevino a pesar suyo y yo esperé que ya no me volviera a mirar.

¡Y, sin embargo, aun me miró una vez! Los gatos, como dice la gente sencilla, tienen siete vidas. En un posterior sobresalto de la vida, se fijó en mí de nuevo, a pesar de su sueño mortal, y parecía haber comprendido ahora todo:

—¿Luego es para matarme decididamente...? Y, tú lo ves, yo me dejo... Es demasiado tarde... En fin, me duermo...

En verdad tuve miedo de haber cometido un error. En este mundo, en donde no sabemos nada de nada, no nos es siquiera permitido tener piedad de una manera inteligente.

Su mirada, infinitamente triste, cristalizándose en la muerte, me perseguía como un reproche.

—¿Por qué has llegado a intervenir en mi destino? Sin ti yo hubiera podido rodar algún tiempo más, vivir, aunque solo hubiera sido por una semana más. Aun me quedaban bastantes fuerzas para permanecer sobre el apoyo de tu ventana, en donde los perros no me atormentaban mucho, en donde no sentía mucho frío. Por las mañanas, sobre todo, cuando el sol daba allí, posaba algunas horas casi soportables, mirando en torno mío el movimiento de la vida, interesándome en las idas y venidas de los otros gatos, en tener aún conciencia de algunas cosas mientras que ahora voy a descomponerme para siempre en qué se yo que

otra cosa que no tendrá recuerdos; ahora «yo no sere más nada».

Y he debido pensar, en efecto, que aun en último estado de aniquilamiento se desea prolongar la vida por todos los medios hasta los límites más miserables, prefiriendo cualquier cosa al terror de no ser nada, «de no ser ya...»

PIERRE LOTI.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Eusebio.

Misas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santiago y Santa Clara. A las nueve en Santa Teresa. A las nueve en la Catedral y en San Pedro. A las nueve y media cantada en la Catedral y a las once rezada.

Cuarenta horas.—En San Martín. La misa cantada a las nueve. El ejercicio de las cuarenta horas de cinco a siete.

Rosario.—Al toque de oraciones, en Santa Clara y en las tres Iglesias Parroquiales.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DEL DIA 2.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Fin corriente, Fin próximo, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortible, Cédulas hipotecarias 4 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, Azucareras preferentes ordinarias.

Cambios

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes París a la vista, Londres a la vista.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños de escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º —TERUEL.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Table with 2 columns: Animal Type and Quantity. Includes Carneros, Ovejas, Corderos, Cabritos, Terneros, Vacas, Cerdos, Cabras.

FIJARSE!

A 3'60 pesetas saco de 35 kilos de pulpa de remolacha azucarera a domicilio y 3'50 en almacén, llevando 30 o mas sacos a 3'33 y 3'28 en estación.

Dirigirse a Eugenio Muñoz Tozal 46 Teruel.

Se vende la casa número 14 de la calle de Santiago.

Consta de tres pisos, con garneros, cuadra y bodega. Informarán en esta Administración.

SA VADOR ESTEVAN

Ofrece sus servicios como Pintor Decorador.

Calle de Santiago 16, Teruel.

Nuevo invento para ahorrar dinero

Comprando un hornillo que consume serrín, en vez de carbón y leña, gastareis para guisar la insignificante cantidad de 10 céntimos diarios.

COMPRAD Y OS CONVENCEREIS Venta del hornillo y serrín Almacén de muebles de Vicente Herrero, Tozal 15, Teruel.

F DEL BONILIA SOL

Corredor de Comercio Colegiado TERUEL

VINO CLARETE

DE COSECHERO

EN LA COMPTERIA DE

LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37.

veces en el año, por ejemplo: para la Inmaculada, para el cumplimiento pascual y para la Porciúncula, era bastante. Hasta con una voz, para Pascua Florida... Lo de que nunca hubiera tenido novia era ya más difícil. Pero en fin: con que hiciera ya mucho tiempo que la hubiese tenido era casi igual; pues, como ella recordaba haber leído un libro ascético, San Agustín decía que la castidad, largo tiempo guardada, era como la virginidad. Si contestara la Madre Dolores con una carta así! Entonces le hablaría ella a Manolo, Manolo diría que sí... porque ¿por qué no había de querer Manolo queriéndola ella, y siendo él, como parecía, bueno, simpático, con talento, con su carrera artística tan bien cimentada, guapo... ¿guapo? ¿guapísimo!... ¡ya quisiera el médico del Tomillar parecerse a su sombra!... ¡y cuidado que pintaba bien! ¡Cosa más bien hecha que su retrato!...

¡Oír hacer que hasta entonces no se había ella dado cuenta de que era... bonita! Claro que ella no lo había dicho, ni lo diría aunque la descuarlizaran; pero si aquel retrato era idéntico a ella, como todos decían, era ella... pues, sí, señor, muy guapa; y le sonaba muy bien aquel peinado entre gitano y griego y aquella pañolota de holán de Escocia con encajes y entredós de bolillos.

Lo que más le gustaba a ella de todo el retrato eran los ojos... ¡Estaban tan bonitos y tan acariciadores!... ¡Miraría ella así a Paco Góngora mientras la estaba retratando?... ¡Así estaba de consentido! el muy condenado! ¡Jesús y que vergüenza tan regandísima! Milagrito sería que él no le hubiese echo favor; porque ni ella era tan bonita, ni tampoco miraba tan gachonamente. ¡Si estaba el arrastradísimo retrato haciendo una declaración en toda regla, nada más con los ojos!... ¡Estarían todavía

frescos, de tal manera que se pudiera... así, con el dedo... ¡A ver!... ¡Alza! Luego diría ella que le había dado con el dedo... ¡Y qué feo estaba ahora!... ¡vaya por Dios! Y lo peor era Manolo. ¡Tan contento como estaba con el retrato!...

¡Y la hora de venir él, encima ya, y ella sin haberselo siquiera peinado!... Con razón decía la Madre Dolores que se lo había ido a ella el juicio quizás al manicomio y que iba a ser menester llevarla allá para encajárselo de nuevo en su sitio.

Pues a peinarse a las voladas. A pensar el embuste que había de decir para disculparse de haber borrado los ojos del retrato... ¡Nó! embuste, nó. Que pasara mejor como broma al artista... ¡Por vida del...! ¡Haberle allí andado con el dedo!... ¡Tan rebonitos como los tenía!...

Y se entró en su cuarto tocador, que parecía un oratorio. Se acercó a una «peinadora» con faldetas de cañamazo adornadas de randas y vainicas, y con tapete de lo mismo. Se sentó en un taburetito tapizado de cretona con dibujo pre-rafaelista; se desató la soberbia mata de pelo; se contempló en el espejo unos minutos, y se peinó en un dos por tres con el coquetón descuido y la artificiosa naturalidad que tan bien le sonaba y de que tanto gustaba el adorado artista.

Cuando salía Penitas, terminado el arreglo de su traje y persona, Paco Góngora que entraba por el zaguán con el Doctor, convidado a almorzar por este último.

Penitas lo sintió mucho, porque aquel día no había venido pescado de Huelva y el resto del menú era asaz desmedrado y de poca sustancia; y así lo dió a entender, diciendo a su hermano muy apenada;

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto a quien lo pida.

De elecciones

Exceso es lo que podemos decir por que sabido es lo poco amigos que somos de esta lucha pero como es la cuestión del día para muchos, aunque no lo sea para nosotros, hay que decir algo a título de información, recogiendo por lo menos la impresión general.

Lo reducido de la lucha hace fácil el cumplir con ese objeto.

Se cree por la opinión imparcial que los tres contricantes que les salieron a los tres ministeriales presentados por Alcañiz, Mora y Teruel, les dan mas cuidado del que tenían.

Los señores Sastrón, en Alcañiz. Dolz de Espejo en Mora e Iranzo en Teruel, parece que aprietan, principalmente los últimos y tienen acogida en los distritos mas que suficiente para dar ese cuidado que antes se dice.

Si la lucha no traspasa ciertos límites, eso parece bien, por que significa que en el cuerpo electoral aun hay opinión e independencia.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero fosfato y creosota» la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y de uso en los hospitales. Frasco, 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, San Bernardo, 41 Madrid.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los sellos de esta capital 498'55. En igual día del año anterior, 205'09 resultando una diferencia en más de pesetas 291'46.

Viajeros

Ha regresado de Valencia, el pianista D. Pedro Casanovas.

Con dirección a Mora ha salido el propietario de aquella localidad D. Luis Marín.

Del Ayuntamiento

Esta noche se reunirá esta Corporación en sesión ordinaria.

Entre los asuntos que figuran en la orden del día, están los informes de la Comisión de Gobernación proponiendo se autorice al contratista de la limpieza pública para lleva dos cubas de riego, en vez de los depósitos a que se refiere el pliego de condiciones, y el de la de Fomento proponiendo se solicite al Estado la instalación de una Estación de agricultura general, comprometiéndose el Ayuntamiento a proporcionar los terrenos necesarios y solicitar de la Diputación provincial se interese en este asunto moral y materialmente.

El Alcalde en esta sesión dará cuenta al Ayuntamiento del telegrama de Cuenca en el que pidió apoyo a Teruel.

Ingresos

En la Caja provincial, han ingresado las cantidades siguientes de los pueblos: Gargallo, 1.º trimestre, 252'30 pesetas; Cañada de Benatanduz id, id. 3'13'96 id; Seno, id. id. 163'93, id; Teruel por cuenta 1913, id. id. 5.000 id.

Carreteras

La Gaceta inserta una disposición del ministro de Fomento ordenando que con la mayor urgencia remitan los ingenieros jefes de provincia, antes de 1.º de abril, a la Dirección del ramo, un plan de reparación general de carreteras realizable en diez años.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Enero fué el siguiente:

Población probable 257.319
Nacimientos.— Vivos, 584; varones, 317; hembras, 267; legítimos: 579, ilegítimos, 5. Muertos, 13; varones, 6; hembras, 7; legítimos, 13. Natalidad por 1.000 habitantes 2'27.
Matrimonios, 133. Nupcias por 1.000 habitantes 0'52. Mortalidad por 1.000 habitantes 2'17.

Defunciones.— Varones, 289; hembras, 299; Menores de cinco años, 158; De cinco y más años 400; Mortalidad por 1.000 habitantes, 2'17.

Repartos aprobados

Han sido aprobados los Repartos de Consumos de los pueblos siguientes: Olalla, Villafranca, Olba, Guadalaviar, Oliete, Noguerauelas y Burbáguena.

Nuevo centro

Se ha inaugurado en Madrid, en la calle de Santa Teresa, 8, un nuevo Centro de preparación para Ejército, Marina y Telégrafos, en el que se admiten alumnos internos, medio internos y externos.

Pídanse detalles y reglamentos al Director: Eduardo San Martín, Capitán de Infantería, Ex profesor de la Academia del Arma y Licenciado en Derecho.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES.

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4—TERUEL.

SE VENDEN

dos vacas de leche, estan preñadas de siete meses.

Para tratar, Café de Martín-Lucía-Calamocha.

VENTA DE

De una casa en la calle de San Andres n.º 3 que con la del n.º 5 es una sola, con 5 habitaciones, graneros, bodegas, cuartos y cuadra.

Y una viña en el Palomar, de una yugada poco mas o menos, con su caseta, cenador y cisterna.

Para precios y demas detalles, en el principal de la calle de San Andres número 3 y en esta Administración.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDORE DE COMERCIO COLGADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2.º, TERUEL.

NODRIZA

Vinda joven, leche de seis meses, para criar en Moureal del Campo. Duró razón en el parador del Rincón en el Tuzal.

Nodriza,

jóven, casada, cien parida, para criar en Tortajada. Dirigirse a Pablo Cebrian Romero, en dicho pueblo.

DEL TELEGRAFO

Enfermo

Se encuentra gravemente enfermo, en la residencia de los Jesuitas el Padre Coloma.

De Portugal

En Estado se han recibido noticias de Portugal acusando completa tranquilidad.

Recepción

Ayer tarde se reanudaron las recepciones diplomáticas en el ministerio de Estado, interrumpidas por la enfermedad del marqués de Lema.

Weyler dimite

Telegrafian de Barcelona, dando cuenta de que el capitán general señor Weyler ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Se hacen comentarios sobre quién pueda ser el sucesor.

Personalidades y elementos valiosos de Barcelona telegrafian en súplica de que no se admita la dimisión del Sr. Weyler.

El Banco de España

Se ha verificado la primera sesión de la junta general ordinaria para dar lectura a la Memoria.

El Consejo propuso se recompense con paga y media a los empleados y dejar a disposición del señor gobernador 150.000 pesetas para socorros extraordinarios.

El domingo continuaran las sesiones.

El Rey y sus ministros

El presidente del Consejo en su despacho con D. Alfonso, ha informado a este de las últimas noticias relacionadas con lo de El Escorial.

Le ha dicho que llegaron los alumnos a El Escorial para asistir al entierro de sus compañeros, muertos

en los sucesos, y que el Gobierno se ha asociado al duelo que estos experimentan asistiendo a los actos fúnebres en nombre del gabinete el ministro de Fomento Sr. Ugarte.

También, continuando este asunto, se tratará en el Consejo de hoy la traslación de la Escuela de ingenieros de montes, continuándose las clases provisionalmente en Madrid.

Llegada y visita

El político catalanista Sr. Cambó, ha llegado hoy a Madrid.

A poco de su llegada trasladóse a a presidencia a conferenciar con el Sr. Dato.

Dice Dato

Respecto a las manifestaciones que en el diario A. B. C. ha hecho Santos Gay acusando al Gobierno por encasillar a Azcárate, Lerroux y Melquiades dijo el Sr. Dato, que el articulista debió haber olvidado que cuando era presidente el Sr. Maura eran diputados aquellos no encasillados, y que a pesar de la fuerza del Gobierno en contra, triunfaron.

Añadió el. Presidente que confía en todas las personas que tengan intervención en el apoyo de la candidatura Maurista, reflexionen y se convenzan de las ventajas para la Monarquía en apoyar la candidatura de condición.

Lo de Valencia

Valencia, presenta un aspecto de tranquilidad aparente.

Han abierto comercios y tiendas y se ha reanudado la circulación de tranvías.

Algunas sociedades de obreros han secundado el trabajo.

Algunas sociedades y gremios, tal como el de tableros persisten en la huelga.

De todas formas, ya Valencia vuelve a la vida normal.

Weyler dimite

El Capitán general de Cataluña, ha presentado nuevamente la dimisión de su cargo.

Con este motivo, el ministro de la Guerra ha visitado al Sr. Dato, dándole cuenta del telegrama del Capitán general en el que presenta la dimisión y ruega se la admitan antes del domingo.

El Sr. Dato, contestó a esto, diciendo a Echagüe que cuando se constituyó el gobierno visitó al gene-

ral rogándole continuara en el mando de Cataluña, a lo que accedió.

DE MARRUECOS

Correo

Comunican oficialmente de Tetuán que ha marchado a Tremín un correo llevando materiales, comestibles y municiones.

Rescate de un niño

El tabor de Arcila, ha rescatado de la kábila de Beniaras un niño español de siete años que fué prisionero por unas kábilas cercanas a Arcila desde el mes de Septiembre último.

Botes naufragados

En aguas de Melilla, han naufragado tres botes los moros, pudiendo salvarse los que los tripulaban.

Ligero tiroteo

Un grupo de moros que se hallaban emboscados tiroteó a nuestros soldados que iban a hacer la aguada al Admar Mailón, siendo rechazados aquellos, con bajas.

¿Nos reimos?...

Consulta médica: —Y diga usted, señora, ¿cómo sigue su marido de usted?—pregunta el médico.

—Siento en el alma confesárselo; pero el caso es que no hay mejoría ni en un sentido ni en otro.

Un banquero entra en una tienda a pagar una cuenta insignificante.

—¡Oh, caballero!—le dice un dependiente—. No corra prisa.

El banquero, con sorna! —Hombre, podría haberme escapado al extranjero sin pagarles a ustedes.

—No, señor. Usted no es capaz de hacer eso por tan poca cosa.

—Dí, mamá: ¿de dónde han traído a mi nuevo hermanito.

—De... París, hija mía.

—¡Dichoso él! Así no tendrá que aprender el francés.

Se necesita

un oficial de Barbero que sepa su obligación.

—(San Juan 23)—

—¡Ay que apurito, Dios mío! pero hombre ¿por qué no me lo has dicho con tiempo, para haber preparado un almuerzo decente? ¡Cuidado, hijo, qué cositas tienen!

—No se apure usted, Penitas—dijole Paco Góngora que, delante del Médico, le hablaba de usted—es huésped de confianza el que se les entra a ustedes por las puertas y con un pico, que no se lo merece.

—Pues por eso; porque es usted de confianza me apuro más; porque no soy yo de los que a los amigos los tratan a la baqueta y luego echan la casa por la ventana el día en que tienen un huésped de cumplido a quien de ordinario no se puede ni ver. Nó, señor: mi sentir sobre estos particulares es todo lo contrario: al huésped de cumplido, todo lo mejor, porque, es de cumplido; y al amigo de verdad, gloria, si gloria fuera posible ponerle, porque es amigo y porque una lo quiere.

—¿Pero no ves, Manolo, qué chiquilla más adorable? ¡si por oír la hablar puede uno perdonar la comida!

—Muchas gracias por la galantería. Pues bueno; yo me voy a la cocina a ver lo que puedo «hilvanar» aunque tengan ustedes que esperar media hora. Conque ¿quien quiere justicia, que me me voy a arar?

Penitas no tocaba el arpa, ni siquiera el ya más plebeyo piano; ni sabía idiomas, ni más historia que la sagrada y para eso, confundía los profetas, según su propia confesión, y un poco de la de España con otro tanto de aritmética y geografía: no era más que una muchacha de buen sentido y de menos que medianamente ilustración. Pero, amigo, en la cocina no le echaban la pata los célebres cocineros Lharly, Droin, Ruesta, Chevet y demás colosos del blanco mandil, de la almidonada gorra y del arremangado brazo, por la obvia y sencilla razón

preguntas es un santo de cuerpo entero; sino que su confesor le ha aconsejado que se case pronto, y por eso te pretende.

No hace milagros, porque no le dá la gana, y porque es muy humilde; pero tú no te puedes figurar lo buenisimo que es. Sin embargo, no es empachoso como otros, porque tú sabes que hay muchas personas que son muy buenas y todo lo que se quiera, pero que son muy chocantes, meten a una en un puño, porque creen que todo es pecado. Pues nada, hija mía, ese señor no tiene nada de jaqueca: es santo, pero no de lata. Confiesa todos los meses; oye misa todos los domingos y fiestas de guardar; come de vigilia cuando lo manda la santa Madre Iglesia; es muy devoto de la Sma. Virgen, y da muchas limosnas.

Nunca ha tenido novia; pero me ha dicho su confesor que el día en que se ponga en relaciones con una muchacha también buena como tú, vaya que sepa llevarlo, se va a volver loco que riéndola y ni al casino va a haber quien lo lleve, ni amarrado.

Háblale tú a tu hermeno y no seas tonta. Creo que es pecado mortal no casarte pronto con él y que en conciencia debes hacerlo.

Taya en los sagrados corazones de Jesús y María.

SOR MARIA DE LOS DOLORES.

¡Si recibiera ella aquel día una carta así!... ¿Y por qué no había de recibirla? ¿era quizás lo que ella apetecía en su novio cosa del otro jueves? Aunque no fuera tan frecuentador del confesionario se contentaba ella: y con que lo hiciera dos o tres